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Glasfaserkonzept der Stadtwerke Schwerin (Vorlage: 01295/2017)

Sehr geehrter Herr Horn,
vielen Dank fir lhre Anfrage vom 6. Marz 2018. lhre Fragen mdéchte ich wie folgt beantworten:

1. Welche Auswirkungen hat das o.g. Konzept und das darauf aufbauende Investment
der Stadtwerke auf den einzelnen Biirger der Stadt Schwerin?

Der von der Landeshauptstadt Schwerin vorangetriebene Glasfaserausbau durch die
Stadtwerke Schwerin GmbH (SWS), bietet gegeniiber dem jetzigen Status deutliche Vorteile. Es
wird eine neue moderne Infrastruktur errichtet, die die Basis fOr alle zukOnftigen Gigabit-
Entwicklungen im Stadtgebiet bildet. Dabei wird dies von einem Anbieter umgesetzt, dessen
Infrastruktur ziinftig von vielen anderen genutzt werden kann. Dies bedeutet praktisch, dass das
Glasfasernetz nur einmal errichtet werden muss und auch die notwendigen Ausbaumafinahmen
natlrlich nur einmal durchgefiihrt werden. Dies findet heute praktisch nicht statt und jeder
Anbieter versucht ein eigenes Netz durch eigene Bauleitung aufzubauen.

Ein flachendeckendes Glasfasernetz bietet neben den zuvor beschriebenen Effekten auf Blrger
und Gewerbe auch fiur die Landeshauptstadt Schwerin direkt Nutzen. Mit Hilfe des
Glasfasernetzes kénnen alle Standorte der Behérden und Amter und insbesondere Schulen und
andere Bildungseinrichtungen angeschlossen und vernetzt werden.

Im Ubrigen verweise ich auf Kapitel 7.4 des Glasfaserkonzeptes.

2. Ist vorstellbar, dass die Stadtwerke beispielsweise bei Internetanschliissen als
einziger Anbieter fungieren kénnten und insoweit eine Monopolstellung entstehen
kénnte?

Zuniachst méchte ich auf Kapitel 8.4 des Glasfaserkonzeptes ,\Vermarktung des Glasfasernetzes
an Dritte (Open Access)’ verweisen. Die SWS verfolgt die Maxime "Ein Gigabit-Netz fir
Schwerin", Die sich daraus ergebenden Vorteile wie "Schonung der Ressource", "verfOgbarer
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Platz" und "Reduzierung von Baumalnahmen" kénnen nur wirken, wenn das entstehende Netz
auch anderen Anbietern zur Verfligung gestellt wird. Dies bedeutet, dass Unternehmen wie
Telekom oder Vodafone nicht eigene Glasfasernetze bauen, sondern Netzkapazitdt und
Kundenzugéange bei der SWS einkaufen. Dies kann in verschiedenen Formen geschehen. Heute
ublich sind die Anmietung nackter Glasfaserleitungen (Dark Fiber, unbeleuchtete Faser) oder die
Nutzung von sogenannten Bitstream-Zugéngen. Hier wird ein Zugang zu den Kunden auf
Datenebene erméglicht. Notwendig dazu sind ein zentraler Kopplungspunkt des Netzes der
SWS mit dem Netz des interessierten Anbieters und die Einrichtung in den technischen
Systemen der SWS und des Anbieters. Anschliefend kénnen alle Anschlisse der SWS erreicht
werden.

Die SWS wird hier in jedem Fall den Bitstream-Zugang favorisieren und die Voraussetzungen
daflr schaffen.

Die vorhandenen Netze anderer Betreiber werden auch auf absehbare Zeit dem Markt zur
Verfligung stehen.

3. Welches grundlegende Erfordernis gibt es, dass die Stadtvertretung dieses Konzept
in Form eines formellen Beschlusses behandelt?

Der Zugang zu schnellem Internet ist nach allgemeiner Auffassung Teil der Daseinsvorsorge
und kommunale Aufgabe. Daneben ist die kommunale Willensbildung im Sinne von Zielsetzung
in Umfang und Qualitat, sowie der Billigung der Aktivitaten der SWS hinsichtlich der Umsetzung
sehr wichtig.

4. Welche rechtlichen Gesichtspunkte (z.B. Biirgschaft) sind daran gekniipft?

Die Finanzierung der geplanten Malnahmen erfolgt durch die SWS im Rahmen der
genehmigten Wirtschaftsplane. Die SWS hat die Landeshauptstadt Schwerin bei der
Einwerbung von Férdermitteln unterstitzt, zunéchst in Héhe von 50.000 Euro zur Erstellung
einer Ubersicht der vorhanden Netze und Leistungsmerkmale.

Diese soll Grundlage zur Beantragung von Férdermitteln aus aktuellen und zuklnftigen
Férderprogrammen sein. Die Beauftragung der SWS mit der Umsetzung, analog der
Verfahrensweise bei sonstigen Infrastrukturmafnahmen, bietet sich dabei an.

Mit freundlichen GriRen
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Dr. Rico Badenschier



